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	TỈNH ỦY TRÀ VINH

*

Số 41-KH/TU
	
	           ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

          Trà Vinh, ngày 14 tháng 12 năm 2021


KẾ HOẠCH

xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng và nhân rộng mô hình,
điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,
phong cách Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025

-----
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Kế hoạch số         35-KH/TU, ngày 25/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Kết luận số     01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số      05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Để việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ngày càng đi vào thực chất, có sức lan tỏa mạnh mẽ trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành kế hoạch xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng và nhân rộng mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025, với những nội dung như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và nhân dân về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng và nhân rộng mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp trong tỉnh, nhiệm kỳ 2020 - 2025. 

- Giúp cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội xác định rõ hơn mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đồng thời có cơ sở tiếp tục phát huy những mô hình hiệu quả, cách làm hay, góp phần quan trọng củng cố, nâng cao chất lượng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến học tập và làm theo Bác trong thời gian tới đúng tính chất, đủ tầm vóc, nhiều lan tỏa.
- Làm cơ sở cho công tác biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

2. Yêu cầu

- Việc xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng mô hình, điển hình phải thật sự hợp lý, khoa học, thực chất, dễ thực hiện, có sức lan tỏa rộng rãi trong xã hội, đặc biệt phải thể hiện được nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, để phân biệt rõ mô hình, điển hình học tập và làm theo Bác với các mô hình, điển hình của các phong trào thi đua khác. 

- Cấp ủy, chính quyền các địa phương, đơn vị sâu sát, chủ động lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng và nhân rộng mô hình, điển hình gắn với các phong trào thi đua yêu nước; làm cho tập thể, cá nhân nhận thức đầy đủ nội dung học tập, làm theo Bác, tích cực thực hiện mô hình đạt kết quả, hiệu quả cao.

II- NỘI DUNG THỰC HIỆN

Cấp ủy, chính quyền, đoàn thể các cấp căn cứ nội dung tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và tình hình, đặc thù, nội dung đột phá, vấn đề nổi cộm, bức xúc cần giải quyết để xác định, chỉ đạo xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng và nhân rộng mô hình, điển hình phù hợp, tính khả thi cao, hướng vào thực hiện nhiệm vụ chính trị, giải quyết vấn đề mới phát sinh, phát huy nhân tố tích cực cho phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội. Trong đó, đặc biệt chú trọng đến các nhóm mô hình, điển hình sau:
- Nhóm mô hình vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng tổ chức cơ sở đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, nổi bật là tiếp tục đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; sắp xếp tổ chức bộ máy gắn với tinh giản biên chế của hệ thống chính trị; tăng cường đổi mới công tác cán bộ, kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ, ngăn chặn tình trạng chạy chức, chạy quyền; công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng, xử lý nghiêm những tổ chức đảng và cán bộ, đảng viên vi phạm, không có vùng cấm, không có ngoại lệ nhằm tiếp tục củng cố niềm tin của nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng và sự quản lý của Nhà nước. 

- Nhóm mô hình cải cách thủ tục hành chính, vận dụng và thực hiện việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân, thật sự là công bộc của nhân dân, xây dựng nền hành chính vì dân phục vụ, nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân; làm theo quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về phát huy quyền làm chủ của nhân dân, xây dựng Nhà nước thật sự của dân, do dân, vì dân.
- Nhóm mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân trong phát triển kinh tế - xã hội, vận động nhân dân tham gia phát triển kinh tế - xã hội; tham gia tốt các phong trào thi đua yêu nước, khai thác tốt tiềm năng và lợi thế, góp phần đưa tỉnh Trà Vinh trở thành một trong những tỉnh trọng điểm phát triển kinh tế biển của vùng Đồng bằng sông Cửu Long; đạt chuẩn nông thôn mới trước năm 2025; khơi dậy niềm tự hào về truyền thống của quê hương, ý chí khát vọng vươn lên, phát huy nội lực, vượt qua khó khăn, thử thách của cán bộ, đảng viên và của toàn dân, để cùng nhau nỗ lực, phấn đấu thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn hiện nay.
- Nhóm mô hình về nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên; xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, dám đổi mới sáng tạo, dám đương đầu với khó khăn, thách thức; gương mẫu trong công tác phòng, chống tham nhũng. Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về tính tích cực, tự giác trong thực hiện nhiệm vụ được giao, bất kỳ to hay nhỏ, khó hay dễ cũng phải đem cả tinh thần, trách nhiệm, nguồn lực sẵn có ra làm cho đến nơi, đến chốn, dám nghĩ, dám làm, chủ động sáng tạo, đột phá trong thực hiện nhiệm vụ.

- Nhóm mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về thực hành tiết kiệm, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, tương trợ giúp đỡ nhau trong lao động, sản xuất, học tập, công tác; tích cực trong các hoạt động từ thiện, nhân đạo, tham gia làm mọi điều tốt có sức lan tỏa trong xã hội góp phần cùng cấp ủy, chính quyền thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy tổ chức triển khai thực hiện, đồng thời chỉ đạo, hướng dẫn các cấp ủy, chính quyền, tổ chức đoàn thể trực thuộc xây dựng, củng cố nâng cao chất lượng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác. Chỉ đạo mỗi chi bộ, đảng bộ cơ sở có ít nhất một mô hình học tập, làm theo Bác. Định kỳ hàng năm sơ kết, tổng kết, biểu dương, khen thưởng mô hình, điển hình hiệu quả, rút kinh nghiệm công tác lãnh đạo, chỉ đạo củng cố, xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình. Quá trình tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, kịp thời báo cáo Thường trực Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) để định hướng, chỉ đạo.
2. Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh lãnh đạo công tác vận động đoàn viên, hội viên phát huy vai trò chủ thể, tích cực tham gia hưởng ứng và phối hợp chặt chẽ với cấp ủy các địa phương, đơn vị trong việc triển khai, tổ chức thực hiện Kế hoạch xây dựng, củng cố nâng cao chất lượng và nhân rộng mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác phù hợp với từng ngành, từng cấp.
3. Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (cơ quan giúp việc Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị 05)
- Ban hành hướng dẫn cụ thể về tiêu chí của mô hình, điển hình và cách thức thực hiện; thường xuyên theo dõi, khảo sát, kiểm tra đánh giá chất lượng các mô hình ở các địa phương, đơn vị; tổ chức học tập kinh nghiệm để rút kinh nghiệm, nhân rộng những việc làm được, hiệu quả tác động tích cực đến đời sống xã hội nhằm đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành công việc thường xuyên và ngày càng sâu rộng. Định kỳ hàng năm tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy sơ, tổng kết biểu dương khen thưởng cấp tỉnh.

- Định hướng các cơ quan thông tin, truyền thông, hệ thống báo cáo viên, tuyên truyền viên bám sát yêu cầu của Kế hoạch, đẩy mạnh tuyên truyền nội dung, ý nghĩa của việc xây dựng, củng cố nhân rộng mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác. Giới thiệu những cách làm hay, những mô hình hiệu quả, sáng tạo, có sức lan tỏa để mọi người tham khảo, học tập, làm theo.

- Phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng) tham mưu xây dựng Hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về các hình thức biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
	  Nơi nhận:                                                                        
- Ban Tuyên giáo Trung ương,

- Các huyện ủy, thành ủy, thị ủy,

  đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,

- Các đảng đoàn, ban cán sự đảng,

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể, hội đặc thù tỉnh,

- Các đồng chí UVBCH Đảng bộ tỉnh,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ

(Đã ký)
Lâm Minh Đằng
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