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	TỈNH ỦY TRÀ VINH

*

Số 22-CTr/TU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Trà Vinh, ngày 11 tháng 11 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH

phát triển kinh tế đô thị tỉnh Trà Vinh
 giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 
-----
Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Chương trình về phát triển kinh tế đô thị tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030, với những nội dung như sau:

I- THỰC TRẠNG, NGUYÊN NHÂN VÀ HẠN CHẾ

1. Thực trạng

- Tỉnh Trà Vinh nằm ở phía Đông Nam đồng bằng sông Cửu Long, với diện tích tự nhiên khoảng 2.391 km2, dân số trên 01 triệu người, có 12 đô thị, gồm: 01 đô thị loại II (thành phố Trà Vinh), 02 đô thị loại IV (thị xã Duyên Hải, thị trấn Tiểu Cần mở rộng) và 09 đô thị loại V (các thị trấn còn lại thuộc huyện). Dân số đô thị khoảng 297.941 người (tháng 10/2020), tỷ lệ đô thị hóa đạt 29,52%.
- Về cơ cấu, phát triển kinh tế xã hội đã tạo được sự chuyển biến tích cực, nâng cao chất lượng và hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế đô thị. Trong thời gian qua, tỉnh tập trung thực hiện cơ cấu lại nền kinh tế như: Giảm tỷ trọng nông, lâm nghiệp và thủy sản; tăng tỷ trọng công nghiệp - xây dựng và thương mại - dịch vụ trong GRDP, trong đó tỷ trọng công nghiệp, xây dựng và dịch vụ đô thị của 03 đô thị trọng tâm: Thành phố Trà Vinh chiếm 14,7%, thị xã Duyên Hải chiếm 70,38%, thị trấn Tiểu Cần mở rộng chiếm 61,36%. Cơ cấu lao động chuyển dịch theo hướng giảm tỷ trọng lao động trong nông nghiệp còn 40%, trong đó tỷ lệ lao động phi nông nghiệp của thành phố Trà Vinh là 86,26%, thị xã Duyên Hải là 49,8%, thị trấn Tiểu Cần mở rộng là 78,1%. Cân đối thu chi ngân sách được quản lý và thực hiện đúng quy định, tiết kiệm và hiệu quả. Tỷ lệ tăng bình quân hàng năm của tỉnh là 18,89%, trong đó thành phố Trà Vinh chiếm 20%, thị xã Duyên Hải chiếm 16,17%, thị trấn Tiểu Cần mở rộng chiếm khoảng 14%.

- Hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị từng bước được cải thiện, đồng bộ và góp phần rõ nét trong phát triển đô thị nói riêng và cả tỉnh Trà Vinh nói chung, với thành phố Trà Vinh đạt tiêu chí đô thị loại II, thị xã Duyên Hải đạt tiêu chí đô thị loại IV, thị trấn Tiểu Cần mở rộng đạt tiêu chí đô thị loại IV và 09 đô thị loại V trên toàn địa bàn tỉnh như: Đầu mối về giao thông đạt cấp vùng liên huyện - vùng tỉnh; tỷ lệ vận tải hành khách công cộng đạt trên 10%; tỷ lệ đất giao thông so với đất xây dựng đạt trên 15%; cấp điện sinh hoạt đạt 700 kWh/người/năm; tỷ lệ đường phố chính được chiếu sáng đạt trên 95%; tỷ lệ đường khu nhà ở, ngõ xóm được chiếu sáng trên 80%; cấp nước sinh hoạt đạt trên 120 lít/người/ngày đêm; tỷ lệ hộ dân được cấp nước sạch, hợp vệ sinh đạt trên 95%; số thuê bao internet đạt trên 20 thuê bao/100 dân; tỷ lệ phủ sóng thông tin di động trên dân số trên 95%; mật độ đường cống thoát nước chính đạt trên 4 km/km2.

- Hạ tầng xã hội đô thị được quan tâm đầu tư, từng bước hoàn thiện các tiêu chuẩn đô thị về trình độ phát triển hạ tầng xã hội, các cơ sở đào tạo từ trung cấp, cao đẳng, đại học và sau đại học, hàng năm cung ứng hàng ngàn lao động có chất lượng cho xã hội trên các lĩnh vực kỹ thuật, kinh tế, văn hóa, xã hội; các cơ sở y tế, công trình văn hóa, thể dục, thể thao, thương mại - dịch vụ cấp đô thị. Ngoài ra, kinh tế đô thị trên địa bàn gắn liền với sản xuất nông nghiệp góp phần hình thành mô hình đô thị nông nghiệp; từng bước tiếp cận mô hình đô thị thông minh, đô thị ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng trưởng xanh…
2. Hạn chế, yếu kém và nguyên nhân 

2.1. Hạn chế, yếu kém

- Hạ tầng kỹ thuật đô thị, nhất là hệ thống giao thông, kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội từng bước được đầu tư nhưng chưa bảo đảm nhu cầu vận tải, vận chuyển kết nối các vùng đô thị, khai thác vị thế, tiềm năng trên địa bàn, chưa phục vụ tốt nhu cầu cuộc sống của cộng đồng dân cư.

- Thu hút đầu tư và củng cố các động lực phát triển kinh tế đô thị còn hạn chế, chưa có tầm nhìn dài hạn; các dự án phát triển nhà ở, dự án phát triển sản xuất, công nghiệp, du lịch chưa được quan tâm đẩy mạnh kêu gọi đầu tư; một số công trình, dự án trọng điểm triển khai chậm tiến độ.

- Nhu cầu đầu tư của thị trường và phát triển bền vững cho kinh tế đô thị gặp nhiều khó khăn, phát triển kinh tế đô thị chưa tập trung theo chiều sâu, năng suất sử dụng đất đô thị còn thấp, chưa tạo được cơ hội phát triển đô thị toàn diện; hạ tầng, tiện ích, dịch vụ, lực lượng đô thị còn hạn chế ảnh hưởng tăng trưởng, giảm năng suất lao động, việc làm, kinh tế đô thị.

- Năng lực của một số cán bộ trong xây dựng và quản lý đô thị còn hạn chế. Quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị, quy hoạch ngành, lĩnh vực chưa phát huy được vai trò định hướng, kiểm soát đầu tư, thu hút phát triển đô thị, ảnh hưởng nhất định đến việc huy động và thu hút nguồn lực phát triển kinh tế đô thị. Chính sách về quản lý, phát triển kinh tế đô thị chưa được chú trọng cao, tính liên kết giữa đô thị và nông thôn còn hạn chế.

2.2. Nguyên nhân

- Nguồn lực đầu tư cho hạ tầng kỹ thuật đô thị còn hạn chế; chưa kết nối hình thành chuỗi phát triển kinh tế đô thị bổ trợ nhau trong quá trình phát triển; cơ chế, chính sách đầu tư cho đào tạo, sử dụng nguồn nhân lực chưa đúng mức, vẫn còn tình trạng nhân lực có chất lượng di cư đến các địa phương khác, chưa giữ được nguồn lao động chất lượng cao tại địa phương.

- Địa phương từng lúc chưa quan tâm quá trình đô thị hóa, việc xác định vai trò của đô thị là động lực trong phát triển kinh tế đô thị trên địa bàn chưa được sâu sát; công tác quản lý phát triển đô thị chưa gắn kết với phát triển kinh tế đô thị, năng lực, trình độ, đội ngũ công chức làm công tác quản lý phát triển kinh tế đô thị còn thiếu và yếu.

II- MỤC TIÊU

1. Mục tiêu tổng quát

- Tập trung đầu tư hạ tầng kỹ thuật đô thị, nhất là hệ thống giao thông bảo đảm kết nối liên vùng các chuỗi đô thị trọng tâm như: Thành phố Trà Vinh, thị xã Duyên Hải, thị trấn Tiểu Cần mở rộng kết nối các đô thị trên địa bàn đáp ứng nhu cầu thu hút đầu tư phát triển đô thị, phát triển kinh tế gắn với đặc thù của thành phố Trà Vinh theo hướng thành phố cây xanh trên cơ sở phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, hạ tầng kỹ thuật đô thị đồng bộ, hiện đại, phát huy vai trò là đầu mối phát triển kinh tế của tỉnh; tăng cường đầu tư cho khu kinh tế Định An, nhằm thu hút các thành phần kinh tế và phát triển kinh tế đô thị của tỉnh Trà Vinh.
- Chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động, cơ cấu ngành, lĩnh vực với định hướng có hiệu quả kinh tế cao và phát triển kinh tế đô thị; tiếp tục đẩy mạnh đổi mới mô hình tăng trưởng, tăng năng suất lao động, ứng dụng khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực. 

- Số hóa các hoạt động quản lý đô thị; đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo môi trường đầu tư, kinh doanh thông thoáng, minh bạch, thúc đẩy khởi nghiệp, phát triển ngành, lĩnh vực, các doanh nghiệp địa phương có thế mạnh, thích ứng với yêu cầu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư, biến đổi khí hậu. Tiếp tục nghiên cứu có đổi mới cơ chế, chính sách huy động nguồn lực, cơ chế ưu đãi, khuyến khích đầu tư theo định hướng chuyển dịch cơ cấu, phát triển đô thị, phát huy lợi thế của địa phương, phát triển kinh tế tư nhân.

- Xác định rõ đầu tư cho phát triển con người, bao gồm năng lực, trình độ chuyên môn của cán bộ và người lao động, là yếu tố then chốt cho sự phát triển. Chú trọng đầu tư cho cơ sở đào tạo cao đẳng, đại học, sau đại học; đầu tư cho nguồn nhân lực chất lượng cao, đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh, bền vững, cạnh tranh trong khu vực.

- Phát triển kinh tế đô thị gắn với nâng cao chất lượng cuộc sống của dân cư đô thị là nhân tố quan trọng, đóng góp đáng kể đối với việc tăng mức sống của các hộ gia đình đô thị cũng như tăng năng suất lao động và giá trị thu nhập bình quân đầu người của tỉnh.

2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025

- Tập trung phát triển các loại hình sản xuất công nghiệp, thương mại, dịch vụ: Tài chính, ngân hàng, trung tâm thương mại, giải trí, nghỉ dưỡng, giáo dục, chăm sóc sức khỏe chất lượng cao, du lịch ở thành phố Trà Vinh, thị xã Duyên Hải, thị trấn Tiểu Cần mở rộng bảo đảm phát triển với vai trò là trọng tâm thúc đẩy phát triển kinh tế của tỉnh.

- Phát triển kinh tế đô thị gắn với phát triển đô thị, thu hút phát triển dân cư đô thị góp phần đạt tỷ lệ đô thị hóa đến năm 2025 đạt 33%; 

- Tập trung đầu tư để thành phố Trà Vinh trở thành thành phố văn minh, xanh - sạch - đẹp, mở rộng diện tích thành phố Trà Vinh đạt chuẩn thành phố thuộc tỉnh; thị xã Duyên Hải đạt các tiêu chí đô thị loại IV và phấn đấu đạt tiêu chí đô thị loại III; huyện Tiểu Cần đủ điều kiện lên thị xã; xã Dân Thành, xã Trường Long Hòa (thị xã Duyên Hải) được công nhận phường; các thị trấn tiếp tục hoàn thiện các tiêu chí đô thị loại V, riêng thị trấn Cầu Ngang và Càng Long phấn đấu đạt chuẩn đô thị loại IV.

- Phấn đấu đưa một số hạng mục trong khu kinh tế Định An vào hoạt động, từng bước đa dạng hóa các lĩnh vực sản xuất, dịch vụ trong khu kinh tế; chú trọng phát triển các lĩnh vực phù hợp với định hướng ưu tiên của tỉnh, mở rộng và gắn kết khu kinh tế với các công trình trọng điểm của tỉnh, phát triển các giải pháp đồng bộ về hạ tầng, làm động lực cho sự tăng trưởng.

III- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Nhiệm vụ

1.1. Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác quy hoạch, cụ thể hóa chương trình, kế hoạch

- Thực hiện rà soát, điều chỉnh, lập mới các quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị, quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành theo hướng đô thị hóa thông minh từ cấp thị tứ, thị trấn, thị xã đến thành phố trực thuộc tỉnh; bảo đảm thống nhất tích hợp và phù hợp định hướng quy hoạch tỉnh làm cơ sở cụ thể hóa chương trình, kế hoạch phục vụ phát triển kinh tế đô thị; tập trung công tác quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng bảo đảm các tiêu chí cho 03 đô thị trọng tâm (thành phố Trà Vinh, thị xã Duyên Hải và thị trấn Tiểu Cần mở rộng) định hướng phát triển đồng bộ với quy hoạch tỉnh, trong đó, bổ sung quy hoạch các đô thị vệ tinh của thành phố Trà Vinh, nghiên cứu hình thành các đô thị ven biển và khu công nghiệp theo hướng thông minh, thí điểm hình thành các đô thị du lịch biển ở các xã đảo; nghiên cứu phát triển các công trình lấn biển; tăng cường công tác quản lý xây dựng, phát triển đô thị và hạ tầng kỹ thuật đô thị đồng bộ, phù hợp quy hoạch, hướng tới mục tiêu xây dựng thành phố Trà Vinh thành đô thị thông minh, văn minh, xanh - sạch - đẹp, thân thiện với môi trường và thích ứng với biến đổi khí hậu, thị xã Duyên Hải hoàn thành tiêu chí đô thị loại III, định hướng đến năm 2030 trở thành đô thị ven biển, huyện Tiểu Cần đủ điều kiện lên thị xã. 

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chính quyền điện tử tạo môi trường thuận lợi cho tổ chức, cá nhân tiếp cận; hướng đến phát triển đô thị gắn với phát triển ứng dụng dịch vụ tiện ích đô thị thông minh và ứng phó với biến đổi khí hậu phục vụ người dân.

- Bồi dưỡng, đào tạo nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ đối với cán bộ trực tiếp làm nhiệm vụ thẩm định, quản lý quy hoạch và quản lý đô thị.

1.2. Phát triển tài chính, ngân hàng và phát triển hệ thống giáo dục - đào tạo, văn hóa, chăm sóc y tế chất lượng cao 

- Rà soát chính sách, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển doanh nghiệp, tăng đóng góp của thành phần kinh tế tư nhân và vốn đầu tư nước ngoài; tập trung thu tốt các nguồn thu nội địa, xử lý tình trạng nợ đọng thuế, phấn đấu thu vượt chỉ tiêu được giao; bảo đảm thu đúng, thu đủ và chi đúng theo quy định của pháp luật; bố trí chi ngân sách ưu tiên cho những công trình trọng điểm, các nhiệm vụ quan trọng về kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh; tăng cường kiểm tra, giám sát thu, chi, quyết toán, công khai, minh bạch tài chính công đúng quy định, triệt để tiết kiệm chi.

- Huy động và cho vay vốn với mức lãi suất phù hợp gắn với an toàn tín dụng, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho nhân dân tiếp cận các nguồn vốn để phát triển sản xuất; tuyên truyền, hướng dẫn người dân sử dụng vốn đúng mục đích, hiệu quả.

- Nghiên cứu và phát triển sản phẩm “Tín dụng xanh”, triển khai các chương trình tín dụng có các chính sách khuyến khích đối với các dự án, phương án sản xuất, kinh doanh có mục tiêu tăng trưởng xanh nhằm khuyến khích hoạt động kinh doanh thân thiện với môi trường và xã hội. Đẩy mạnh phát triển phương thức thanh toán không dùng tiền mặt.

- Đẩy mạnh phát triển giáo dục, đào tạo đầu tư nâng cấp các cơ sở đào tạo cao đẳng, đại học và sau đại học, gắn với việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phát triển con người đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững; hình thành các công trình tiêu biểu về văn hóa, kết nối với phát triển các hoạt động đối nội, đối ngoại, du lịch văn hóa - nghệ thuật. 
- Phát triển mạng lưới y tế cơ sở; tạo điều kiện hỗ trợ, khuyến khích phát triển các cơ sở y tế tư nhân; kiểm soát bệnh tật đủ khả năng dự báo, giám sát, phát hiện và khống chế các dịch bệnh, nhất là dịch bệnh Covid-19, giảm tỷ lệ mắc và tử vong do bệnh tật gây ra, kết hợp giữa y học cổ truyền và y học hiện đại trong khám, chữa bệnh; xây dựng, nâng cấp và đầu tư đầy đủ trang thiết bị cho các cơ sở khám, chữa bệnh, kiểm soát bệnh tật theo hướng hiện đại, ứng dụng cơ sở y tế thông minh phục vụ tốt nhu cầu khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe người dân. 
- Quan tâm phát triển văn hóa, thể dục, thể thao; đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

1.3. Phát triển công nghiệp - xây dựng gắn thương mại, dịch vụ và du lịch

Đẩy mạnh thực hiện Đề án ứng dụng khoa học và công nghệ trong các hoạt động đào tạo, nghiên cứu khoa học của các cơ sở đào tạo cao đẳng, đại học, sau đại học, kết nối với các Viện, Trường trong và ngoài nước trong quá trình tái cơ cấu ngành công nghiệp giai đoạn đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030; tập trung phát triển theo hướng đa ngành, đa dạng hóa sản phẩm dựa vào lợi thế về tiềm năng, nguồn lực của tỉnh, bảo đảm chất lượng sản phẩm đủ sức cạnh tranh thị trường nội địa và mở rộng thị trường theo hướng hội nhập, đẩy nhanh tăng trưởng phù hợp với lộ trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh; ưu tiên phát triển Khu Kinh tế Định An và các lĩnh vực công nghiệp dược, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, thực phẩm, điện tử, vật liệu xây dựng, giày da, công nghiệp hỗ trợ,… chú trọng phát triển khu, cụm công nghiệp; huy động nguồn lực đầu tư phát triển du lịch theo hướng xã hội hóa; tăng cường sự hợp tác, liên kết giữa nhà nước và doanh nghiệp, đầu tư có trọng điểm, tập trung đầu tư vào kết cấu hạ tầng du lịch, tạo ra những khu du lịch trọng điểm có quy mô và sản phẩm du lịch đặc thù để phát triển lan tỏa ra các khu vực và liên kết vùng trong tỉnh nhằm phát triển du lịch bền vững.
* Thành phố Trà Vinh: Khẩn trương rà soát, quy hoạch mở rộng để đáp ứng tiêu chí đô thị loại II; tập trung khai thác mọi tiềm năng thế mạnh của thành phố về các lĩnh vực như: Kết hợp với các cơ sở đào tạo trong và ngoài tỉnh để phát triển công nghiệp kỹ thuật cao, dịch vụ đô thị, hậu cần ngành sản xuất, kinh doanh; phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động của các khu, cụm công nghiệp hiện có, liên kết trong việc cung cấp nguồn nguyên liệu, hàng tiêu dùng, nguồn nhân lực trong và ngoài tỉnh; ưu tiên phát triển công nghiệp sạch, hạn chế ô nhiễm môi trường; huy động nguồn lực phát triển các loại hình thương mại, các ngành dịch vụ có giá trị gia tăng cao để trở thành ngành kinh tế có đóng góp quan trọng vào tăng trưởng; ứng dụng tiến bộ khoa học - công nghệ và nguồn nhân lực có chất lượng cao để đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế đô thị. Bên cạnh đó, đầu tư phát triển hoàn chỉnh hạ tầng đô thị như: Giao thông, điện, cấp thoát nước, môi trường, liên kết vùng đô thị trong tỉnh và liên vùng tỉnh.
* Thị xã Duyên Hải: Rà soát các tiêu chí đô thị loại IV, kết nối với Khu Kinh tế Định An; duy trì và phát triển quy mô các mô hình nuôi trồng thủy sản công nghệ cao, phát triển công nghiệp, công nghệ thân thiện với môi trường; phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch gắn liền với khai thác kinh tế biển và ven biển, logistics; hình thành, phát triển cơ sở đào tạo phù hợp với yêu cầu, tiêu chí của thị xã; tập trung đầu tư hạ tầng, tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế tham gia phát triển du lịch biển, khu nghỉ dưỡng chất lượng cao, du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng, điện gió; xây dựng, phát triển, đa dạng hóa các sản phẩm, chuỗi sản phẩm, thương hiệu du lịch biển trên cơ sở bảo tồn đa dạng sinh học, phát huy giá trị văn hóa, lịch sử để thu hút khách du lịch; hoàn thiện giai đoạn 2 dự án Luồng cho tàu biển có trọng tải lớn vào sông Hậu, gắn với thực hiện dự án di dân ở những nơi có nguy cơ sạt lở; kêu gọi đầu tư cảng nước sâu và các bến tàu thủy nội địa phù hợp với quy hoạch được phê duyệt.
* Thị trấn Tiểu Cần mở rộng: Rà soát các tiêu chí đô thị loại IV; tập trung chuyển đổi cơ cấu sản xuất nông nghiệp theo hướng nâng cao hiệu quả và khả năng cạnh tranh sản phẩm nông sản chủ lực thích ứng với biến đổi khí hậu; duy trì và phát triển các mô hình cánh đồng lớn, thâm canh mở rộng diện tích cây dừa, cây ăn trái; đẩy mạnh phát triển vùng nuôi các loài thủy sản nước ngọt có giá trị kinh tế cao; tăng cường công tác khuyến công, kêu gọi các thành phần kinh tế tham gia đầu tư xây dựng cơ sở, nhà máy sản xuất, chế biến. Khuyến khích phát triển ngành nghề công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp phục vụ cho sản xuất nông nghiệp và kinh tế nông thôn. Triển khai có hiệu quả các chính sách của Trung ương, của tỉnh.     Kêu gọi đầu tư, nhất là đầu tư hạ tầng Khu công nghiệp Cầu Quan, Cụm công nghiệp Phú Cần.
1.4. Về phát triển đô thị

- Tiếp tục đầu tư, nâng cấp hoàn thiện kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ tại 03 đô thị trọng tâm (thành phố Trà Vinh, thị xã Duyên Hải và thị trấn Tiểu Cần mở rộng) phù hợp với đặc thù, quy mô phát triển của từng đô thị. Tập trung đầu tư hoàn thiện hệ thống cấp, thoát nước; xử lý chất thải đô thị và khu, cụm công nghiệp. Quản lý xây dựng theo quy hoạch đô thị, gắn kết giữa đầu tư phát triển đô thị với quy hoạch xây dựng. Phủ kín quy hoạch xây dựng nông thôn làm cơ sở từng bước phát triển đồng bộ kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn, xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu. Xây dựng đồng bộ và từng bước nâng cao chất lượng đô thị theo hướng hiện đại hóa hệ thống kết cấu hạ tầng đô thị đạt tiêu chuẩn theo từng loại đô thị góp phần tạo diện mạo kiến trúc, đời sống văn hóa kinh tế đô thị, gắn với bảo vệ môi trường, an sinh xã hội, quốc phòng - an ninh.

- Tập trung đầu tư hệ thống hạ tầng đô thị để thành phố Trà Vinh trở thành thành phố văn minh, hiện đại, thông minh, xanh - sạch - đẹp, định hướng đạt theo tiêu chí về hành chính - đô thị; trồng bổ sung, thay thế tuyến hàng cây lâu năm đã già cỗi, sức sống kém; xây dựng mô hình tuyến đường hoa trên các đường phố nội ô; ưu tiên mở rộng địa giới hành chính thành phố Trà Vinh tương xứng đô thị trọng tâm của tỉnh.

- Xây dựng và phát triển thị xã Duyên Hải hoàn thành tiêu chí loại III, có cấu trúc phát triển kết hợp giữa đô thị vệ tinh và phát triển hành lang, hướng tới phát triển đô thị sinh thái đặc trưng của vùng biển có khả năng thích nghi, ứng phó với quá trình biến đổi khí hậu.

- Xây dựng và phát triển thị trấn Tiểu Cần mở rộng đạt chuẩn đô thị loại IV, tương xứng vai trò trung tâm kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội của đô thị trọng tâm phía Tây gắn với xây dựng thị xã Tiểu Cần với đặc thù phát triển loại hình đô thị nông nghiệp.

2. Các giải pháp chủ yếu

2.1. Tăng cường công tác lãnh đạo của các cấp ủy; phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội đối với kinh tế đô thị

- Quán triệt thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025, các chương trình, kế hoạch của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện, không chủ quan, nóng vội, áp đặt chạy theo thành tích, đồng thời không buông lỏng để kinh tế đô thị phát triển tự phát.

- Nâng cao nhận thức đầy đủ về vai trò của khu kinh tế Định An đối với nền kinh tế của tỉnh như động lực để thu hút đầu tư, tạo ra việc làm, sản phẩm, hàng hóa trên cơ sở đầu tư, gắn kết với hệ thống giao thông thủy, bộ, đáp ứng yêu cầu phát triển của khu kinh tế.

- Tiếp tục đổi mới và tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền việc phát triển kinh tế đô thị gắn với phát triển thương mại, dịch vụ, công nghiệp - xây dựng tại các đô thị trên địa bàn tỉnh nhằm tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động trong nội bộ và nhân dân về quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp xây dựng và phát triển kinh tế đô thị. Tiếp tục triển khai công tác tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về kinh tế đô thị; tổ chức hội thảo, hội nghị trao đổi kinh nghiệm, giới thiệu các mô hình hiệu quả để nhân rộng.

- Bảo đảm quốc phòng - an ninh. Chủ động đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm về trật tự xã hội, tội phạm ma túy, tội phạm công nghệ cao, tệ nạn xã hội, không để hình thành tội phạm có tổ chức, tội phạm hoạt động theo kiểu “Xã hội đen”. Đẩy mạnh phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”. Tăng cường công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng, chống cháy, nổ.
- Tăng cường công tác giám sát, phản biện của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội; vận động đoàn viên, hội viên tích cực tham gia các chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế đô thị.

2.2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động chính quyền, các cơ quan tư pháp

- Tăng cường năng lực quản lý nhà nước của chính quyền, đổi mới công tác phối hợp giữa chính quyền đối với Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội trong tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước nhằm phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, tạo sự đồng thuận xã hội về nhận thức và hành động theo quan điểm, mục tiêu, giải pháp xây dựng và phát triển kinh tế đô thị đồng bộ với bảo vệ môi trường và xây dựng hệ “Sinh thái đô thị”  gắn với phát triển công nghiệp, thương mại, dịch vụ tại các đô thị.
- Nâng cao vai trò quản lý, điều hành của các cấp chính quyền; chấn chỉnh những hạn chế, tồn tại trong thực hiện cải cách hành chính; tập trung nâng cao các chỉ số PCI, PAPI, SIPAS, PAR INDEX...; sử dụng chuyên nghiệp hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN 9001:2015; đẩy mạnh triển khai các ứng dụng mạng xã hội, công nghệ thông tin, xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số tương tác với người dân, doanh nghiệp, tăng cường sự kết nối, trao đổi thông tin giữa các cấp, giữa chính quyền với nhân dân, doanh nghiệp trong giải quyết thủ tục hành chính.

- Nghiên cứu trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ một số cơ chế đặc thù để giải quyết các vấn đề cấp bách về đầu tư, phát triển cũng như cơ chế, chính sách đủ mạnh để thu hút nguồn lực, tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh phát triển góp phần vào tăng trưởng chung của tỉnh; xây dựng quy chế tạo sự thống nhất trong nhận thức và hành động để bảo đảm sự phối hợp, liên kết trong tỉnh, trong đó quy định rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong thực hiện phối hợp, liên kết các vấn đề như: Đánh giá, dự báo xu hướng phát triển, quy hoạch, kế hoạch, thu hút đầu tư phát triển, phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ...

2.3. Đẩy mạnh công tác quy hoạch, quản lý theo quy hoạch; quản lý và sử dụng hiệu quả đất đai, tài nguyên, bảo vệ môi trường

- Đổi mới tư duy và nâng cao chất lượng trong công tác lập, quản lý quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng, hướng tới chiến lược mục tiêu của Quốc gia về tăng trưởng xanh, ứng phó với biến đổi khí hậu và triển khai bảo đảm sự đồng thuận của người dân; quy hoạch không gian đô thị bảo đảm hiệu quả kinh tế - sinh thái, thuận lợi cho phát triển giao thông công cộng, tăng tính hấp dẫn, cạnh tranh và thân thiện môi trường.

- Rà soát các chỉ tiêu quy hoạch đô thị, khuyến khích tăng mật độ phủ xanh trong các quy hoạch đô thị; tiếp tục đánh giá hiện trạng hoạt động của khu kinh tế Định An; củng cố, đầu tư phát triển khu kinh tế trên cơ sở hoàn thiện công tác quy hoạch cơ sở hạ tầng có liên quan, làm động lực phát triển kinh tế đô thị tỉnh Trà Vinh.

- Đẩy mạnh và chú trọng nâng cao chất lượng công tác quy hoạch trong tất cả các bước triển khai bảo đảm tính khả thi; định kỳ rà soát điều chỉnh, bổ sung quy hoạch; chỉnh trang, phát triển các khu đô thị đáp ứng yêu cầu mỹ quan, thân thiện với môi trường theo định hướng xây dựng đô thị văn minh, hiện đại và bền vững.

- Xây dựng và thực hiện các biện pháp kiểm soát phát triển đô thị theo quy hoạch, kiểm soát không gian kiến trúc, cảnh quan đô thị; đẩy mạnh công tác công bố, công khai quy hoạch. Tăng cường công tác thanh, kiểm tra trong công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch.

-  Tăng cường công tác quản lý, chuyển đổi sử dụng hợp lý và hiệu quả diện tích đất phục vụ cho yêu cầu phát triển; tăng cường quản lý đất công; chú trọng việc thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.

- Thực hiện tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư bảo đảm hài hòa lợi ích nhà nước, nhà đầu tư và người dân. Làm tốt công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, đáp ứng yêu cầu chính đáng của người dân.

- Tiếp tục kiểm soát chặt chẽ việc lựa chọn nhà đầu tư để thực hiện dự án phát triển đô thị, khu công nghiệp, dịch vụ theo đúng quy định pháp luật. Đồng thời, nghiên cứu xây dựng cơ chế kiểm soát việc xác định giá đất, bảo đảm tính công khai, minh bạch, theo cơ chế thị trường, tránh thất thoát tài sản nhà nước.

- Quản lý tốt các dự án bất động sản phải hướng đến mục đích chung và phát triển của từng đô thị. Đẩy mạnh phát triển nhà ở, đặc biệt là nhà ở xã hội cho công nhân các khu công nghiệp, khu kinh tế; chuyển cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường ra khỏi khu dân cư tập trung. Rà soát bảo đảm không gian công cộng cho người dân, khắc phục tình trạng lãng phí đất đai; quy hoạch sử dụng không gian ngầm. Quản lý chặt việc người nước ngoài sở hữu nhà ở, đất đai tại địa phương.

2.4. Nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo, ứng dụng khoa học - công nghệ, dịch vụ y tế và chăm sóc sức khỏe
- Tăng cường quản lý nhà nước để phát triển giáo dục theo tinh thần Nghị quyết 29-NQ/TW của Trung ương; tiếp tục đầu tư cho các cơ sở đào tạo phát triển nguồn nhân lực cả về số lượng và chất lượng nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển của tỉnh; tiếp tục đổi mới nội dung và phương pháp giáo dục - đào tạo; thực hiện đúng quy hoạch, kế hoạch phát triển mạng lưới trường lớp, nâng cao chất lượng đào tạo, sử dụng hiệu quả nguồn lực đầu tư cho giáo dục - đào tạo; điều chỉnh cơ cấu đào tạo và sử dụng ở các trình độ, ngành nghề phù hợp theo nhu cầu của tỉnh.
- Đẩy mạnh nghiên cứu khoa học và ứng dụng các thành tựu khoa học trong sản xuất, nâng cao năng suất lao động, nhanh chóng ứng dụng công nghệ thông tin trong xây dựng chính quyền điện tử, cung cấp các dịch vụ công trực tuyến, đặc biệt là dịch vụ công trực tuyến mức độ cao cho cả 3 đô thị trọng tâm của tỉnh phục vụ cho người dân, doanh nghiệp, góp phần vào cải cách hành chính, thực hiện minh bạch, công khai đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội; khuyến khích các tổ chức, cá nhân, nhất là doanh nghiệp đầu tư nghiên cứu, phát triển, chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ; tạo mọi điều kiện hỗ trợ, đẩy mạnh hoạt động sở hữu trí tuệ, công tác quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng, thanh tra, kiểm tra lĩnh vực khoa học và công nghệ.

- Nâng cao chất lượng các cơ sở khám, chữa bệnh; đẩy mạnh phát triển các mô hình nghỉ dưỡng, chăm sóc sức khỏe chất lượng cao. Đặc biệt quan tâm đến mô hình nuôi dưỡng, điều dưỡng, phục hồi chức năng vận động và nâng cao sức khỏe, chất lượng đời sống tinh thần cho người cao tuổi.

2.5. Huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực đầu tư nâng cấp, mở rộng các đô thị hiện có, xây dựng cơ sở hạ tầng đồng bộ, hiện đại theo tiêu chí đô thị thông minh, tăng trưởng xanh

- Tập trung huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng, nâng cấp và mở rộng hệ thống các tuyến đường thiết yếu, quan trọng; để bảo đảm sử dụng hiệu quả các nguồn vốn đầu tư vào các công trình, dự án trọng điểm(
), có sức lan tỏa, tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội.

- Rà soát, thay thế các cầu yếu, tạo sự kết nối thông suốt giữa mạng lưới giao thông đường bộ với đường thủy, các khu, cụm công nghiệp; đầu tư hoàn thành bến cảng Trà Cú (tàu có tải trọng từ 10.000 - 20.000 tấn), bến cảng Định An (tàu trọng tải từ 30.000 tấn đến 50.000 tấn), hoàn thành giai đoạn 2 các tuyến đường hạ tầng thiết yếu, đường vành đai (thành phố Trà Vinh) và đường tỉnh 915B… kết nối các cụm đô thị trong tỉnh và khu vực ngoài tỉnh phát triển kinh tế đô thị.

- Phát triển hệ thống thủy lợi theo hướng đa mục tiêu như: Cấp, thoát nước, thích ứng biến đổi khí hậu… nâng cao năng lực phòng, chống thiên tai và bảo vệ môi trường, hướng tới việc hiện đại hóa dần hệ thống thủy lợi. Hoàn thiện hạ tầng cấp nước, thoát nước, nhất là ở các khu, cụm công nghiệp, dân cư, đô thị.
- Tăng cường hợp tác liên kết, phát triển với các tỉnh trong vùng đồng bằng sông Cửu Long.

- Nâng cao ý thức cộng đồng trong bảo vệ môi trường; kiểm soát, quản lý chặt chẽ môi trường trong sản xuất, kinh doanh, khu dân cư,…; tiếp tục tuyên truyền, vận động thực hiện phân loại rác thải tại nguồn, giảm thiểu rác thải nhựa; nhân rộng mô hình tái sử dụng, tái chế rác thải, xã hội hóa công tác thu gom, xử lý chất thải; hoàn thành và đưa vào hoạt động chính thức 02 dự án Nhà máy xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ Chương trình này, thành phố Trà Vinh, thị xã Duyên Hải, huyện Tiểu Cần và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch để thực hiện phù hợp với nhiệm vụ của từng địa phương, cơ quan, đơn vị.
2. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ngành có liên quan triển khai xây dựng kế hoạch để thực hiện; thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, uốn nắn thực hiện, định kỳ hàng năm sơ kết, 05 năm tổng kết và báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Tỉnh ủy nắm, chỉ đạo.
3. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh lãnh đạo Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng cơ chế, chính sách; giám sát việc thực hiện kế hoạch của Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố.

4. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch triển khai, tuyên truyền, phổ biến Chương trình này.

5. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và triển khai các hoạt động giám sát việc thực hiện Chương trình này.

	  Nơi nhận: 

- Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, 

  đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,

- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn,

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể, hội đặc thù tỉnh,

- Các đồng chí UVBCH Đảng bộ tỉnh,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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(�) Tranh thủ bộ, ngành sớm đầu tư cầu Đại Ngãi trên Quốc lộ 60, nâng cấp mở rộng Quốc lộ 53 (đoạn từ Vĩnh Long - Trà Vinh), xây dựng tuyến tránh Quốc lộ 53 qua thành phố Trà Vinh, Quốc lộ 54 (đoạn từ Vĩnh Long - Trà Vinh), Quốc lộ 60 (đoạn từ Trà Vinh - Đại Ngãi), tuyến đường hành lang ven biển; quy hoạch tuyến cao tốc Hồng Ngự - Trà Vinh và kéo dài đến Khu Kinh tế Định An và quy hoạch tuyến cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Tiền Giang - Bến Tre - Trà Vinh; nạo vét luồng vào Cảng nhập than, Luồng cho tàu biển trọng tải lớn vào sông Hậu.





